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utcza 60. n Bécsben: Haasen 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. 

Rgora után 20 kr. előleg beküldése mellett a s 
kesztőséghez ozimzendők. – Előfizetések s 
detési díjak a vidékről a szerkesztőséghez hel 

ben a kiadó-hivatalhoz küldöndők 

Néptanitók gyülése Kolozsvártt. 
A helybeli néptanitók felekezeti különbség nélkül 

f. hó 12-én értekezletet tartottak, melynek tárgya volt: 
Kolozsvártt egy átalános néptanitó-gyülés rendezése s 
illetőleg egy -- a közép-erdélyi részekre kiterjedő nép- 

tanitó-egylet szervezése. Az értekezlet, melyben a tanitó- 

képezdei, polgári és főiskolai tanár urak közül is részt 
vettek nehányan, az egybehivandó gyülés előkészitése 
czéljából korábban kiküldött albizottságok jelentéseit 

hallgatá meg, melyekből örömmel győződött meg arról, 
hogy az üdvös törekvés, melyben a népnevelésügy ha- 

rátai sorában szives fogadtatásra talált. A városi hatóság 
részéről is támogatás igértetett, többen szállásokat aján- 

gyülés alkalmára rendezendő taneszköz kiállitáshoz igér- 
tek tárgyakat stb. Az értekezlet ily kedvező előjelek 

folytán a közgyülés idejéül november hó 2—4-ik napjait 
tüzte ki s elhatározta erélyesen oda törekedni, hogy a 

gyülés minél tanuságosabbá s élvezetesbé tétethessék. A 
gyülés programmja közelébb tétetik közzé, addig is föl- 
kéretnek azok, kik a vidéki tanitók szállással ellátása, 
vagy a gyülés költségeihez járulással ez üdvös törekvést 

előmozditni óhajtják, hogy ebbeli készségüket a rendező 

albizottság elnöke Szász Lajos néptanitó urnál (Clakása 

bel-farkasutcza) közölni sziveskedjenek 

Lapszemle. 
AA „Pesti Napló" a cseh kiegyezkedési mü azon 
érdekes hiányát constatálja, hogy a közös külügyekbe 
való befolyás módjáról nem gondoskodott. Pedig ki fogja 
ezt s miként érvényesiteni? ránk nezve nem lehet közö- 
nyös, kik a XII. t. cz. 8. szakasza szerint azt kormá- 

nyunk feje által gyakoroljuk, csupán Rieger emlékezett 

meg nagy, a kiegyezést ajánló beszédében a benső forduló 

politikának kihatásáról a keleti külpolitikára, szép mesét 
mondván. Vajjon a külügyminiszter maga fog-e csak ez 

ügyben intézkedni beleszolása nélkül annak, mi Ausztri- 
ába marad ? s ha a magyar kormány feje szövevényes 
fontos külügyi actionál jogos befolyását érvényesiti, mely 
befolyással fog találkozni? mily nézetekre kellend a 

külügyminiszternek hallgatnia ? avagy tán ezis Csehor- 

szág virtualis jogaival visszaszál a koronára ? vagy ha a 

többi tartományoknak is hasonló jogkörük leend a cse- 

hekkel, azok mindegyike hozzászóland a külügyek veze- 

téséhez? Pedig figyelembe vendő, kivált ha a szláv több- 

séggel biró reichsrath a cseh elaboratumot magáévá téve 

kebeléből választja meg delegátusait, mert németet nem 
lévén miből választani, lesz szláv többségü delegatio. En- 

nek külpolitítkája pedig előre is örvendetes kilátás, s ha 
egy cseh burggrafral még egy tiroli kormányfő hozzászól 

a külügyekhez, oly panoráma nyilik meg elöttünk, mely 

érdemes lesz a megtekintésre. 

A ,,P. Lloyd" nem tudja, micsoda benyomást fog 

a Deákpárti sajtó tul az alkotmánypártra gyakorolni. Az 
ingerültség ott nem közönséges. Egyelőre csupán az a- 

dandó engedmények alakjáról s mértékéről lehetvén szó, 
nekünk egyéb szerepünk nics, mint a kiegyezésből ered- 

hető veszélyekre figyelmeztetni. A másik teendőnk bevár- 

ni, nem sértetik-e meg a magyar kiegyezés ? A cseh land- 
tag formnlázta kivánatait, a reichsrath fog elfogadhatásuk 

fölött határozni. Kérdés azonban, létre fog-e ez jöhetni, 
miután a németek más mint törvényes reichsratlhba nem 

hajlandók belépni? S ha a csehek ezt feltéte- 

lesen teszik, törvényességét megsértetnek fogják-e a né- 
metek tekinteni ? Hivatalossan ezt egyik landtag a mási- 

kkal nem közölvén, mindegyik követ csak az alkotmá- 

nyos decemberi reichsrathot kell, hogy törvényesnek te- 

kintse, mig abban máskép nem nyilatkozik, midőn a több- 
ség itél. Ha ezt teszi, a dissidensek kiléphetnek, ha több- 
ség nem deczemberinek nyilatkoztatja ki, annak felosz- 

latása szükséges a kormány részéről, mely kölömben al- 

kotmánysértésben marasztalhato el; a midőn az alkotmá- 
nyos elv sérelme a birodalom másik felében minden kö- 
vetkezményeivel beáll, nem hivatásunk egyébiránt ma- 
gunkat birákul feltolnunk, mert meg lehet, hogy Hohen- 

warth a csehek ki nem elégithetését azokra tolja, kik meg 

nem jellenésökkel a kiegyezést meghiusitották. Az alkot- 

mánypártiaknak csak nyugolom ajánlható, kivált a csehek 

korai ingerkedései miatt, kik a 30 perczentnyi terhekkel 

állitóőlag 50 perczentnyi előnyökben állitanak minket ré- 

szesülteknek. 

Ugyan a „Pester Lloyd" egy másik czikkében szá- 
mokkal forasztja torkára egy állitólag pesti horvát levele- 
zőnek azon valótlan állitást, hogy Magyarország távol a 

határőrvidéknek áldozatot hozni, onnan 1.545,000 frt. 
hasznot huz. Az 1872-ik evre elő irányzott budgetből 

kiderült, hogy az osztrák-magyar közös ügyek költségé- 

nek járulék-quótája, mely a határőrvidékre, a magyar 

Cbánáti) határ vidéket s a bellovári megyét is beleértve, 
esik, 1.973,755 frtra rug. Az „Obzor" pénzügyére erre 

átlag összeg vétetett fel kiindulási pontnak. A bölcs pénz- 

ügyérnek tudnia kellene, hogy az évről évre megállapitott 

pénzügyminiszter jelentéséből, hogy a horvát slavon ha- 

lottak a vidékről érkező néptanitók számára, mások a 

csak 1.600,000 frtot számit, mert a tárgyalásoknál ez 

közös kiadás nem állandó, hanem változo lévén, a dnota 
is változik. A szakértő pénzügyér továbbá kiolvasá a 

nyira nem terjed azonban ismerete, hogy tudná, misze- 
rint ama járulékban nem foglaltatnak a határvidék min- 
den közigazgatási köttségei, nem tudja, hogy ama járulék 
csak az önigazgatási költsegekre vonatkozik, mig a nem 

önigazgatásiak : mint az összes pénzügykezelés, a katas- 

ter és veszteglő intézetek 1.618,675 frtba kerülnek. Ha 

már most a közös ügyek kiadását (1.973,755 ft.) a ha- 

tárvidéki osztály költségeit a közös hadügyminiszterium 
elnöki irodájában C700 ft.) az autonom igazgatás költsé- 
geit C2 millio 72,000 frtot horvátslavon és 692,497 frt. 

bánáti határörvidékre); végül azon ügyek költségeit, 
melyek nem a bécsi miniszterium kiadásába, sem az ön- 
álló kormányzatba nem tartoznak,hanem a magyar koro- 

na központi kormánya által láttatnak el C1.618,675 frtot 

a horvát, 555, 703-ma a báráti vidékro) számbavesszük, 
a határőrvidék s bellovári megyére összszükségletül 
6.919,530 frt. kivántatik. 

Az 1872-ki államháztartás emlitett 6.918,530 frt 
kiadási költségszükségletéből bevétel, az államerdőket is 

ideszámitva, csak 3.888,871 frt vonható le. A végered- 

mény tehát 3.049,659 fut hiányt tüntet elénk, melyet 
nem lehet eltagadni. Sőt ha a bevételeket — természe- 

tesen az általok feltételezett kiadásokat levonva, -– 

számbaveszszük, melyek már mostanig az államelőirány- 
zatban, a magyar korona tartományaira felvétettek, és 

melyek 1872-re 672,002 ífrtban megállapittattak, még 

mindig 2.377,657 frt deficit áll elő, melyből a horvát- 
szlavon határőrvidékre Bellovárt is beleértve 2.210,395 

frt, az utóbbi nélkül 1.969,605 írt esik. 
A „Reform! a „P. Lloyd" hevességét gáncsolja, 

midőn a bécsieknek egy magyar intervenczió lehetőségét 

helyezi kilátásba. A mi az osztrák ügyek fordulatára 
nézve magyar lapokban megjelenik csak magán nézetnek 
tekintendő. A Hohenwart-miniszterium a cseh javaslatot 

pártolni fogja, az alkotmánymódositás a czélbavett utnál 

egyébben nem érhető el. ő felsége többi országai s tar- 

tományai együtt tekintetvén egyenjogu félnek a magyar 

korona országaival szemben, a dualizmus nincs veszé- 
lyeztetve. Az osztrák alkotmányos mód milyon legyen, a 

kiegyezés nem határozza meg. Akár a landtagból, akár 

reichsrathból küldetnek a delegatusok, a paritás megvan. 

Az osztrák delegatió mint egyetlen „országgyülés" ki- 

folyása legyen-e, a csehek szerint osztrák belügyi kér- 

dés és csak a csehekre lehet kötelező. Mig az irányunk 

vállalt kötelességek megtartatnak, az alkotmányváltozást 

megakadályozni nincs jogunkban. A cseh delegatusok 

nemcsak a cseh, de a közös országgyülés tagjai is le- 

gyenek. Ha Hohenwarth feudalis foederalizmusát meg- 

buktatnók, csak chaost állitanánk helyébe s a szeren- 
csétlen Ausztria ulolsó consolidálási kisérleteit össze- 
törnők. 

Népnevelés. 
Udvarhelyszék, 1871. septem. végén. 

II. 

A szék képviselő bizottmánya, iskolatanácsunk 
kezdeményezése folytán, elhatározta volt, hogy tekintettel 
a tanitóknak népünkkel szemben különben is kényes 

állására, mint szintén azon körülményre, hogy az iskolai 

hatóságok e végre megbizott tagjai, nagyon ritkán szok- 

ták fölhivni a községi előljáróságokat a mulasztásokért 
járó büntetések alkalmazásba vételére, kiket e hanyag- 

ságért még felelősségre sem lehet vonni; magok a kézségi 

birák köteleztessenek, hogy hetenként személyesen sze- 

rezzenek maguknak meggyőződést a történt mulasztá- 

sokról, és az azokért járó büntetéseket, felelősség terhe 

alatt, azonnal vegyék alkalmazásba. Ezen intézkedés 

megujitása s az eddiginél szigorubb keresztülvitele, a 

mult évi tapasztalatok által bőven indokolva van, és pe- 
dig annyival inkább, mert némely községben, hol t. i. 

különböző felekezetekhez tartozó tankötelesek vannak, 

felügyelő ur azok létszámának pontos kimutatásához sem 

vala képes jutni. 
A tanitok legnagyobb részének fizetése megdöb- 

bentően silány, de ezen idült bajnak akár csak részbeni 
orvoslásához ez időszerint szintén kevés reményünk lehet 

A mi az iskolák állapotát illeti, nehány buzgóbb 
község kivételével, hol részint uj iskolaházak épittettek] 
részint épités alatt állanak, vagy belső berendezés tekin- 

tetében javittatnak - nagyon kevés a mit e téren javu- 

lásnak lehet nevezni. 
Iskolai tanácsunknak a mult ülésből kelt azon kez- 

deményezése, melynélfogva intézkedett aziránt, hogy a 

hivatásuknak meg nem felelő iskolák, a törvény értel- 
mében leendő megintés végett felterjesztessenek, kedvező 

sikerre vezetett; ugyanis, ennek folytán megrendeltetett 

az ilyen iskolák teljes névjegyzékének fölterjesztése, mi- 
nek következtében 86 iskola terjesztetett föl, részint elő- 
leges figyelmeztetés, részint a törvényes megintések 

azonnali megkezdhetése végett. Ezen intézkedés kettőzött 
tevékenységre fogja serkenteni az illető isk. hatóságokat. 

A uépnevelésügy terén figyelemre méltó mozzanat 

még, a hivatalban levő tanitók számára rendezett idei 
póttanfolyam, mely Székely-Kereszturon augustus 11. és 

september 11-ke közt folyt le, s a melynek üdvös ked- 
vezményeiben felekezeti és nemzetiségi különbség nélkül 

171 néptanitó részesült, a kik közül 75 r. kath.,, 54 ev. 

rörvidék közigazgatási költsége 2.072,000 írt tesz. Any- ref,, 31 aunitárius, 2 g kath, 1 luth. volt. A másik 

nmarasztaltassanak el; 

nevezetes jelenség az, hogy iskoláinknak taneszközökkel 
való fölszerelése körül nem csekély haladás történt; 

ugyanis számitőgép már minden iskola számára érkezett, 

s a legnagyobb rész már rendeltetés helyére is jutott; 

ezekenkivül 26 iskola értékesebb természettani eszköz- 

gyüjteménynyel láttatott el. 

A közelebbi időben sikerült Etéd községében a 

szük helyiséggel biró felekezeti iskolától a fiu-iskolát el- 

különitve, községi uton rendezni. A tanitói fizetés 300 
frt o. é., lakás és 2 öl tüzi fa, mely a község által hor- 

dozandó. A pályázat kihirdettetett, és a többi követ- 
kezni fog. 

Mintkogy a közelebb mult évek tapasztalatai el- 
szomoritólag igazolták, hogy a tankötelezettség életbe- 
léptetésére vonatkozó előleges és erélyes intézkedések 

foganatositása, az illető hatóságok részéről elhanyagol- 

atott; felügyelő ur e bajon segitendő, idejekorán meg- 
találta a széki tisztséget az iránt : 

a) hogy september 25-ig minden községi biró ál- 
litsa össze a községben levé összes tankötelesek jegyzé- 

két, ideértve az ismétlő iskolásokat is; 
b) figyelmeztesse a szülőket, a népoktatási tör- 

vény 4. §-ben felsorolt büntetésekre, végrehajtás terhe 
alatt, hogy oktober 2-án elkezdve tanköteles gyerme- 

keiket pontosan jártassák iskolába; 

c) hogy -oktober 7-én elkezdve, minden szomba- 

ton, minden községi biró vizsgálja meg a községben 

levő iskolát vagy iskolákat, s a kimaradottak szülőin, 
kik gyermekei tankötelezettségüknek más intézetekben 

sem tesznek eleget, az első foku büntetést azonnal haj- 

ttassa föl; a második szombaton, az akkor is kimara- 

dottak szülői, a második foku büntetésen, s igy tovább 

olyan kötelezettséggel, hogy ha 

valamelyik biró ezen eljárásban hanyagnak találtatnék, 

az általa föől nem szedett büntetések rajta — utólagos 

kárpótlás kizárásával — fölhajtassanak; 

d) hogy eljárása eredményéről minden községi 

biró, tizennégy naponként, azonnal pontosan tegye meg 

jelentését az illető dullói hivatalhoz, honnan e jelentések 

felügyelő urhoz átteendők a végett, hogy iskolalátoga- 
tásai alkalmával, e jefentések tartalmát, a tényleges álla- 
potokkal összehasonlitva, a netaláni eltéréseket megálla- 
pithassa, s azok iránt a szükséges lépéseket, az illető 

hatóságnál megtehessék. 
Hisszük, hogy ezen czélszerü intézkedés meg fogja 

teremni hasznos gyümölcseit; hiszszük, hogy népünk 

nemcsak belátni, de előmozditani is fogja a nevelés által 

föltételezett saját életérdekeit, s nem fog azon jóakaróira 

hallgatni, a kik nem átalják ajkaikra venni, hogy a nagy 
népoktatás miatt, maholnap kocsist, bérest, liberiális 

cselédet sem kaphatnak ! Hallottad-e ezt boldogult Eöt- 

vösünk dicsőült szelleme ?! T.l 

A „Kol. Közl.2 eredeti távsürgönye- 
Zágráb. Az ogulini ezredben támadt 

lázadás a határőrcsapatok által leveretett; 

többen a felkelőket vezető ultrák közül eles- 

tek, mások elfogattak. Itt is ragasztottak volt 

ki lázadásra felhivó placateokat, de a nép kö- 

zönyösen fogadta azokat. Rakoviczát és Pro- 

veniczát lővés nélkül szállta meg a szluini 

zászlóalj, a felkelők a hegyek közé futottak. 

A felkelt rakozdi század két század által, 

Schestak ezredes vezetése alatt, körülfogat- 

ván szétveretett, elestek és mind el is temet- 

tettek: Ratics, Kwaternik és Bach vezetők, 

többen a havasokba menekültek. A lázadás 

szinhelye megszállatott; csak határőrök vi- 

tettek a felkelők ellen. Vezetők voltak: Kwa- 

ternik ügyvéd, Bach a ,„Krvatska"t szer- 

kesztője. 

Bécs. Hohenwarth erősen áll, nem tör 

Beust megbuktatására. Habietinek és Jirecek 

nem mondottak le, ugy Scháffle se. A mi- 

niszterium memorandumot készit a csá- 

szárhoz. 

Insbruck. A landtag felirata elismeri 

a kiegyezést Magyarországgal, de kivánja, 

hogy ő Felsége fogadja el a hódolatot, mint 

Tirol grófja. 

Prága. A csehek azt állitják, hogy a 
cseh kiegyezési javaslatokat Andrássy gró 

előlegesen ismerte, s nem tett ellenvetést. 

A „Nar. Listy't arra emlékeztet, hogy 

sonló lelkesedéssel indulnának Bécsre. 

töségére figyelmezteti. A szlávok Bécs ellen 

Konsta ntinápoly Hire lán hog 

1848-ban szláv ezredek mentek Bécs ellen; i 

ha ez most rendeltetnék, a szláv katonák ha- 

A „Pokrok't Bécset polgárháboru lehe- 

menve a földdel egyenlővé tennék azt. 

szultán alkotmányt akar adni birodal 
nemzeti parlamenttel. 

gyülésben tegnapelőtt előfordult eseményekre vonatkozi 
lag azt mondja, hogya viták modora minden volt inkább, 

vényben lévő álkolmánynak minden szabálya sz 

érinthetlennek tekinthető; — másrészről a társad: 

szokások határait is nagyon tullépték, és oly hang 
kezdék rá, mely a helyet határozottan bemocskolá 
A „W. Abp. a ,„Wanderer" azon hirét, mintha a te 
napi miniszteri tanács az „aula"-ban történt eseménye 

kel foglalkozott volna, keholmánynak nyilatkoztatj 

Nev-york, oct. 12. Chichagoban 75000 emb 
elhelyezésére sátrak érkeztek. A romok közt sok 
találatott, 40 fosztogató meglövetett. Canadából bő 
érkezik a segély. 

Bécs, oct. 12, állitőlag Jiricsek és Scháffle m 
niszterek az Aulában történtek miatt a miniszter ta- 
nácsban az egyetem bezáratását kivánták,mit a miniszte 

tanács nem fogadott el. 

Prága, oct. 12. Az uj királyi leirat, mely fe le 
a cseh országgyülés feliratra, a hétfői ülésben osztatik 
A cseh club inditványt tesz arolohsrathnak BécsbőlKr 

sierbe áttételére. 

A cseh kiegyezési javaslat. 
(CFolytatás.) 

VI. A cseh királyság hozzájárul a magyar kirá 
sággal kötött azon egyezményhez, mely szerint a kö 

ügyek költségeinek fedezésére a magyar korona ország 
30 százalékkal, a többi királyságok és országok ő 

százalékkal járulnak. E költségből, a Magyarországga 
utólagosan kötött egyezmény értelmében, 1 

nandó a határőrvidéki fokonkénti polgárositásából egy 

dül Magyarországot terhelő, most 14/,, százalékra : 
állapitott és 2 százalékig felmenő hányad. A köz 

nyilvánitott vámbevételekből levonandók minden 1 

az adók és megtéritések, a maradvány a közös k költs 

gek fedezésére forditandó és azért a közös szükségle 
előleg levonandó. Ezen egyezménynél fogva 

mely hányad oly arányban áll a havi bevételel 

a hozzájárulási összeg áll az illető eszten 

getjének főösszegéhez; és e királyságok 

tekintet nélkül bevételeire, oly időkörökben 
tatni, hzgy a közös államháztartás fenakad 
vedjen. E határozványok 1877. deczember uttols 

birnak érvénynyel. 

VII. A cseh királyság továbbá elism 

az általános államadósság költségeinek 

tározza meg, és mely e sztekeletez 
mellékeltetik. 

VIII. A cseh királyság nem kevésb 
Magyarországgal kötött kereskede 
e czikkhez szintén hiteles másolatban mel 
a Teksoi idő tartamára. 

közösügyeinek nem nyilvánittattak C 

tartománygyülés törvényhozásá ! 

szági kormányzathoz tartoznak. 

olyanok is, melyek közös elintézés 
királyságok és országo érdekébe 

vánatos, és különben 
zadol a magyar ki. 

lapitandó alapelvek szer 

gyülés szükségesnek tart 

sára nézve előre gondosko



gy t országos köz- 

a távirda, posta, vasutak 
mennyiben az a fenérintet kö- 

azok igazgatására vonat- 

ennyiben katonai, kereskedelmi és 

jontból oly közlekedési intézetek 

kdrendszer megállapitása, továbbá azon 

vonatkoznak, különösen az állandó had- 

sorozandó legénység számának engedélyezése 

k felosztása a népességi számarány meg- 

l nai büntető törvény, stb. 

b sorozandó legénység felosztásának ará- 

gyezése szükséges. 
országnak a honvédségre vonatkozó mily tör- 

naroa közös szükségleteinek és oly esete lhen, 

ne szükségletek fedezésére Magyarországgal nem 
ös kölcsön annak elhatározása, ha vajjon e 

ék; végül esetleg függő eemadg 

7. Az állampolgárság, és a külföldiek tartózko- 
és időnkinti letelepedése iránti törvényhozás.. 

(Vége köv.) 

Ertesités. 
A nagyméltóságu földmivelési ipar- és kereske- 
magy. kir. miniszterium oktober 3. 9925 sz. alatti 

zásával a kolozs-monostori magy. kir. gazdasági 
etben rendelkezés alatt álló 12 állami alapitványi 

ket a következő ifjaknak adományozta. Márton 
okdi Samu, Páll Károly, Benczedi János, Kál- 

mán Mózes, Vajka eyut, Simon lszé, Nyáradi István,
 

Nagy Im 

katonakötelezettség módozataira, rendje 

et guotalis felosztás vagy közös pénzművelet 

Damó vilmos, Tömösvári Miklós, Imreh Zsigmond, 
Kas- 

tely Gyula. 
A szabadhelyekre pedig kineveztettek

 : 

Bali Kálmán, Kakucsi Sándor, Szattinger József, 

Miről az illetők azon megjegyzéssel értesittetnek, 

miszerint helyeik elfoglalása végett magokat folyó hó 

28-ig az igazgatóságnál okvetlenül bejelentsék.
 

A többi folyamodók pedig felhivatnak, hogy folya- 

modványaik és bizonyitványaik átvétele vagy hovákül- 

dése végett forduljanak az alólirt igazgatósághoz. 

K.-Monostor, 1871. oct. 10. 
Kodolányi Antal, 

igazgató. 

uUJBOSÁGOM. 
Kolozsvár, oktober 14. 

A királyné, hir szerint, az idén nem jön Gö- 

döllőre, hanem Isohiből egyenesen Meránba utazik, s 

ott tölti a téli napokat. 

A királyi ügyészek kinevezésére vonat- 

kozó igazságügyminiszteri felterjesztés a „P. N." szerint 

a legfelsőbb elhatározással ellátva már visszaérkezett 

az igazságügyminiszterhez. Összesen 55 királyi ügyész 

neveztetett ki. 

- A belügyminiszter az utolsó napokban 

Gyömör-, Nográd, Árva-, Torda-, Torna-, Torontál-, 

Győr-, Mosony-, Küköl lő-, Liptó-, Zaránd- és Bács- 

megyék, valamint a Hajdu- és nagy- kikindai kerületek 

szervezkedési munkálatait infézte el. Ezzel az eddig a 

miniszteriumhoz beküldölt összes szervezési munkálatok 

álvizsgálása be van fejezve. Még tiz megye nem küldötte 

be elaboratumait. 

Az igazságügyminiszterium részéről fel- 

szólittatnak mindazok, az első folyamodásu törvény- 
székek szervezése alkalmából elnöki állomásért folya- 

modtak, de ki nem nmeveztettek, hogy p ti kérvé- 

nyeiket f. é. november 15-éig vagy szemúlyesen, vagy 

igazolt meghatalmazottjaik által az igazságügyminiszte- 

rium elnöki irodájában átvegyék, miután ez idő eltelté- 

vel kérvényetk az illető törvényhatóságok utján fognak 

kezeikhez szolgáltatni. 

EEőtvös emléklap Halász István egy sikere- 

rült képet adott ki, melyen oszloptalapon Eötvös arczképe 

áll, körülötte Pannonia, Klio és Apolló és a 48-beli mi- 

niszterek alakjai, az ercsi-i kápolna, a „megfagyott gyer- 

mek" illustratioja stb, A kép ára 2 frt, jövedelmenek fele 
az Eőtvös emlékre fordittatik. 

— vVailati tanár által vasárnap a városi redout- 

ban rendezendő hangverseny müsorozata: I, szakasz: 1. 

Nagy Ábránd, Bellini ,„Pirata. operájából, mandolinon 
előadja Vallati. 2. Legujabb változatok Proch F.-től. 
Énekli Vikol Póli k. a, 8. Air varie. Morceau de Salon. 

Vieux-temps H.-tól. Előadja hegedün Raczek Zsófia, 
Ruzitska Béláné urasszony. 4. Souvenir dallemagne. 

Mandolinon előadja Vailati. II. szakasz: 1 A velenezel 
carneval. Előadja az egy huros gitáron Vailati. 2. a) 

számára készitettek koporsót. 

Eolienne. b) La Cabaletta. Ridley Kohnetól. Előadja 

hegedün Raczek Zsófia, Ruzitska Béláné urasszony. 3. 
„Tavaszi dal. Gounodtól. Énekli Vikol Póli k. a. 4. 
Nagy ábránd a mandalinon Bellinitől. Előadja Vailati. 

— A magyar kir. csik-udvarhelyi 26-ik számu 

nonvédzászlóalj parancsnoksága tudtul adja, hogy az 

ideji ellenőrzési szemlék az ugyanezen évi őszi gyakorla- 

tokban részt nem vett honvédek fölött a következő napo- 

kon és helyeken fognak metartatni, u. m : Székely Udvar- 

helyen oct. 23-an; Baróthon 24-én; Csik-Szeredán 21- 

én, Gyergyó-Szent-Miklóson 19-én; mindig reggeli 8 

órakor kezdve. Azon honvédak részére kik igazolható és 
fontos okok miatt a fenti határnapokon nem jelentkezhet- 

nek. folyó hó 29-ére Csik-Szeredába utóelenőrzési 

szemle-nap tüzetik ki. 
— Részeg volt. Egy hires angol orvost beteg- 

ágyhoz hivtak. Elővette oráját s a beteg ütérverését 
vizsgálta, de egyszer csak ezt dünyögi magában „részeg 

vagy !4 Azt javaslá a patiensnek, maradjon másnapig 

az ágyban, majd akkor ismét meglátogatja. Következő 

nap reggelén egy levelet kézbesitenek, melyben a beteg 

hölgy igy nyilatkozik : igaza volt Doctor! fogadja el a 

honorariumot s 10 frankot külde az éleselmü doctornak. 

— Zágrában nagy föltünést okoz egy sikkasz- 

tási eset, melyet a „Hrvatska" cziműü magyarellenes lap 

szerkesztője vitt végbe ki f. hó 3-dikán a jozsefstáli 

pósta hivatalban megfordulván, alkalmat lelt egy 15,000 

forintal terhelt levél elidegenitésére. Az élelmes szer- 

kesztő még az nap délután a határőrvidéken termett s 
mint haljuk egyike azon koryphaeusoknak, kik az ogulini 

lázadást előidézték. 
- Hamburgban közelebb egy afrikai király 

Adua Iberia királya nem 

halt ugyan meg, de az a gondolata támadt, hogy utolsó 

nyughelyét még életében elkészitteti, hogy az örökös 
„memento mori gyanánt álljon előtte. A koporsó fenyő- 

fából van készitye bélése vörös bársony, párnái pedig 

fehér selyemből készültek. A koporsón öt üveg ablak 

van s födelére tükröt alkalmaztak. De mindennél külö- 

nösb az, hogy a koporsó fölszerelései közt két üveg és 

több pohár is tátható. 
— Megjelent az „Erdészeti Lapok" az országos 

erdészeti egyesület közlönye 10-dik évfolyamának IX. 
füzete, Divald Adolf és Wagner Károly lapvezetők ki- 

adása és Bedő Albert szerkesztése mellett, a követ- 
kező érdekes tartalommal: Horvátország kincstári er- 
deiről. Erdőtörvényt kérünk. Az osztrák birodalmi er- 

dészeti egylet igazgatóságának felirata az ottani föld- 

müvelési miniszterhez. Pénzügyminiszteri körrendelet az 

erdőkárositások ügyében. Szabályrendelet. Bécsben 

1873-ban világtárlat tartatik. Erdőtermények árjegy- 
zéke. Különfélék. Dijak elejtett vadakért. Az erdélyi 

erdészeti vizsgák. 
- A „Gazette de Cologne" szerint a porosz 

követnek 119,000 frk fizetése van Párisban és London- 

ban; 112, 000 Bécsben és 15( 000 Szt- 

angol represensatio kap Párisban 280,000 frkot; Bécs 
ben és Szt-Pétervárott 230, 000-et. A franozia követ 

300,000 frkot huz Londonban és Szt-Pétervárott és 
200,000-et Bécsben. Oroszország 238,000 frkot fizet 

londont követjének, 210,000 frkot a Párisban levőnekő és 

131,000-et a Bécsben levőnek. 

(—) Nemzeti szinház. Csütörtökön oktober 12. 

Ernani helyett (Cereza elrekedése következtében) az 

„elkényeztetett férjt és a „szép molnárné" került 
szinre. – Ez utóbiban Boér Emma k. a. szeretetre- 

méltó kedvességgel adta a czimszerepet. - Jeán (Mátrai) 

ábrázolásában sikerülten olvasztá össze az átmeneteket. 
Ugyszinte Kassainé imposánt marduisné volt, s Kassai 
az öreg marduist kikerekitett alakká tevé. - Az „el- 

kényeztetett férj-ben Aichner Anna k. a. és Erdélyi 
sikerrel müködtek. 

Vasárnap, okt. 15-én „Fokról Fokra." Életkép 
5 képben. 

Árjegyzék a Kolozsvártt okt. hó 12-én tartott 
hetivásárról Calsó a. mérő középár). Tisztabuza 5 frt. 

70 kr. Elegybuza 3 frt. 78 kr. Rozs 3 frt. 62 kr. Árpa 
— frt. - kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbuza 4 frt. 30 kr. 

Pityóka 1 frt. 86 kr. Marhahus fontja 20 kr. 

Távirati tudózitás a bécsi börzéről. 
Oct. 13-ról: 50, Metalligues 56.80. 50/, Nemzeti 

kölcsön 67. -. 1860-diki államkölcsön 94.25. Bank- 
részvények 761. Hitelrészvények 282.50. London 118. 
75. Ezüst 117.75. Cs. kir. arany 5.69. Napoleondor 
9.43.6 

Földtehermentesitési kötvények: 
Temesi 78. - Erdélyi 74. — 

Magyar 79.— 
Horv.-Slavon — —. 

(277) 16-40 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 
Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

I-ső emelet 14. sz. 

a Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Beküldetett. 20. 

Minden betegség gyógyitása gyógyszer és költség 
1 a delicat Revalesciére du Barry által Londonból, 
y gyermekeknél és felnötteknél 50-szer megtaka- 
1 gyógyitási költséget. 
2,000 gyomor-, ideg-, altesti-, mell-, tüdő-, 

, hang-, lélegzés-, mirigy-, vese- és hugyhólyag- 
gyógyitása, a miről kivánságra másolatok ingyen és 
entesem 1küldetnek 

Gyógy. sz. 64.210. 

Nápoly, 17. april 1862. 

Uram ! Egy májbaj következtében 7 év óta bor- 
zasztó állapotban voltam, elsoványodtam, s kinlódtam. 
Nem valék képes irni vagy olyasni; minden izom resz- 
ketett testemben; rosz emésztés, folytonos álmatlanság 
szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 
nyugtot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 
Sok orvos kimerült gyógyitásomba, de bajaimat nem 
enyhité. Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 
Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 
éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Revalesciére 

legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 
egészségemet s abba a helyzetbe tett, hogy társadalmi 
állásomat ismét elfoglalhatom. 

Őszinte hálával és teljes tisztelettel 
Bréhan marduise. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1/, fontos bádog szelenezékben 1 t. 50 kr. 
1 G 2 frt. 50 kr, 2 té fri. 50 kr,, 5 C6 10 frt., 
12 ő 20 frt, 24 tb 36 írt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

148 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstádter József urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

! c297) 

Hirdetmény. 

ábbá mintegy 13 mázsa világitási olaj, jában. 
3000 tiz fontos részlet surló szalma 

nézve folyó évi oktober hó 20-ik napján dél- 
előtt 9 órakor a városház 4-ik számu termében 
árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni kivánók 

yó év november hava 1-ső napjától a a felkiáltási öszveg 10%,-nek bánat pénz 
év oktober hava utolsó napjáig letétele mellett megjelenni felhivatnak. 

Bővebben értesülhetni az illető tanácsi elő 
fa pótlékban mintegy 85 rövid öl tü- adónál, a tanácsház 10-ik számu iroda szobá 

Szabad. kir. 
gatási tanácsától, oktober 

Kolozsvár város közigaz- k 
6-án 1871 

„Rajta párok tánczoljunk 114 ára 1 frt 40 kr. 
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Nehézkóros görcsöket 
(nyavalyatörést) 

levél által gyógyit egy százszoroson 
jónak bizonyult szerrel 

Witt A. 
Berlin, Lindenstrasse 18. 
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Szauter és Höokor 

Hármas tankönyveit 
ugy magyar mint német kiadásban 

ma 25', jutalékkal s bérmentve 
szállitja fordulópostával 

Ramazetter Károly Pécsett. 
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Szauter u. Bokor 
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Dr. James Brown 
FEAJ- KESZÜ LÉKEK FÖRAKTÁRA 

Bécsben Stadt, Adlergasse 8s. 
E Levelek és megrendelések német, franczia és angol nyelven. 

Bostonban, 

m 
l 
a 

s E versendet mit Wendung der Post 
= 1 e. 

bei 250, Rabatt franco 
C. Ramazetter in Fünfkirehen. 
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HMajbetegek számára: 
S e tudományos úton lehet hajbetegségeket gyógyitni. - Még a legjobb 
s- hajszer is ámitássá válik az avatatlan kezében, mert csak a szakember képes a 

baj okát megtalálni, s részint egyuttali belső gyogyitás által azt elháritni. Hogy az 
észszerü gyógykezelés mellett pillanatnyi csodasikerről nem lehet szó, mindenki d 

er e értheti. Távol lakók sziveskedjenek nehány szál hajat Clehetőleg gyökerestől) g gor- 
s csőveli vizsgálat végett bérmentesen beküldeni, egyuttal életkorukat, a belegség d 
=s tartamát és az ellene használt szereket megnevezni. A haj kihullás 4-6 hét alatt 
z gyökeresen meggyógyul. Kopasz helyeken 6-8 hónap alatt új haj nő, ha a haj- 
s ég s bőr selyempapirral való dörzsölés után könnyedén megpirosodik. Korán megszür- 
s z kült haj telmészeti utón, minden festőszer alkalmazása nélkül, eredeti szinét d 
s visszanyeri. Mindezt eszközli 28 c278) dő 

s 


